



解密亚投行

近日,由中国倡导并筹建的亚洲基础设施投资银行(亚投行)成了国际“热词”。赶在创始成员国资格确认截止日期(2015年3月31日)前,继英国、德国、法国、意大利、卢森堡之后,瑞士3月20日正式宣布申请作为意向创始成员国加入亚投行。一旦获批,亚投行意向创始成员国的数量将增加至33个。

■ 星报综合新华社电

亚投行吸引力何在?

亚投行将造福亚洲人民

“建立亚投行是要造福亚洲人民。亚洲各国大多数是发展中国家,缺乏基础设施建设资金,多一些投资融资平台、渠道对于亚洲发展有利。”外交部发言人洪磊3月18日在例行记者会上说。

“这些国家看好亚投行,说明他们看好亚洲的发展潜力,认可中国在全球政治经济中的影响力,看好中国的发展

前景。”中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕说。

亚投行是开放包容的机构

亚投行是国际发展领域的新成员。中方一再强调,亚投行是开放包容的多边机构,与现有多边开发银行是互补而非竞争关系。

长期关注亚投行的国际问题专家姚枝仲认为,与其他多边机构相比,亚

投行性质不一样,定位不一样,任务目标也不一样,不存在竞争关系,也不存在挑战关系。中国倡导筹建亚投行,是因为区域基础设施需求大。“亚投行的参与,不是减少了大家做项目的机会,而是增加了所有多边开发机构的机会。”

洪磊还认为,亚投行是创新做法,有利于国际金融机制推进,有利于完善全球金融治理。

财政部长楼继伟回应亚投行热点问题

中国财政部部长楼继伟3月20日接受记者采访,回应了有关筹建亚投行的热点问题。

问:亚投行筹建进展如何?何时成立?

答:根据现有意向创始成员国达成一致的时间表,年底前完成章程生效程序,正式成立亚投行。

问:亚投行吸收新意向创始成员国的程序和截止日期是什么?

答:为确保各方在今年6月底前完成章程谈判并签署,各方商定将2015年3月31日作为接收新意向创始成员国申请的截止日期。

问:亚投行与现有多边开发银行有何关系?中方是否会削弱对世界银行、亚洲开发银行的支持?

答:由于定位和业务重点不同,亚投行与现有多边开发银行是互补而非竞争关系。亚投行侧重于基础设施建

设,而现有的世界银行、亚洲开发银行等多边开发银行则强调以减贫为主要宗旨。

问:目前美国和日本尚未加入亚投行,中方对此有何评论?

答:亚投行倡议提出以来,中方一直以开放、包容的姿态,秉承“开放的区域主义”原则,与域内外国家进行了广泛接触和交流。在这个过程中,我们与美国、日本相关部门一直保持沟通。

什么是亚投行?

亚洲基础设施投资银行(简称“亚投行”),是中国首倡的区域性的、开放的多边开发机构。总部将设在北京。

近年来,亚洲经济总体发展较快,区域财经合作不断深入,但在发展中也面临不少挑战,特别是新兴市场和发展中国家的基础设施还不发达,融资需求巨大。

据亚洲开发银行估计,2010年至2020年间,亚洲各经济体的基础设施要想达到世界平均水平,内部基础设施建设需要8万亿美元,区域性基础设施建设另需3000亿美元,融资缺口巨大。

为促进本地区互联互通建设和经济一体化进程,2013年10月,习近平主席和李克强总理在先后出访东南亚时提出了筹建亚投行的倡议。中国倡议随即得到许多亚洲国家的积极响应。

运行后的亚投行将是一个政府间性质的亚洲区域多边开发机构,按照多边开发银行的模式和原则运营,重点支持亚洲地区基础设施建设。

亚投行的治理结构包括三层:理事会、董事会和管理层。

亚投行业务定位为“准商业性”。

亚投行意向创始成员国已增至33个

截至2015年3月20日,已有33国明确表示希望作为创始成员国加入亚投行,包括孟加拉国、文莱、柬埔寨、中国、印度、印度尼西亚、约旦、哈萨克斯坦、科威特、老挝、马尔代夫、马来西亚、蒙古、缅甸、尼泊尔、新西兰、阿曼、巴基斯坦、菲律宾、卡塔尔、沙特阿拉伯、新加坡、斯里兰卡、塔吉克斯坦、泰国、乌兹别克斯坦、越南、英国、法国、德国、意大利、卢森堡、瑞士。

知天下 / 赢财富 / 懂生活

市场星报

办最有价值的都市报

财经更

专业

打造全方位财经新闻

新闻热线: 2620110

广告热线: 2815807

订报热线: 7136993

安徽财经网:

www.ahcaijing.com